

松辽盆地北部深层天然气勘探钻井完井保护技术*

王玉华¹ 孔凡军² 宋瑞宏³ 宋广顺³

(1.大庆油田有限责任公司 2.大庆油田有限责任公司勘探分公司 3.大庆石油管理局钻探集团钻井工程技术研究院)

王玉华等.松辽盆地北部深层天然气勘探钻井完井保护技术.天然气工业,2006,26(6):81-82.

摘要 通过对松辽盆地深层勘探钻井完井技术的简要回顾,指出保护储层的钻井、完井技术所经历的“采用优质钻井完井液体系,实现对储层的保护;使用低密度钻井液提高钻井速度,近平衡钻井对储层的发现与保护和采用欠平衡钻井工艺技术,发现与保护储层”3个阶段分别满足深层勘探就钻井完井过程中保护储层的技术要求。针对深层储层物性和钻井技术条件,研究了储层潜在损害方式和损害程度,分析了各个阶段钻井完井过程中保护技术的作用原理、应用情况与取得的效果。实践表明,保护储层应以勘探发现程度需求为依据,兼顾资料需求和勘探钻井投资,选择相应的保护储层类别。建议加强松辽盆地北部深层天然气勘探钻井、完井过程对储层的保护,探索进一步开展充气、泡沫、雾化、空气等气体钻井技术的研究与应用,使储层发现与保护技术得到一个质的飞跃。

关键词 松辽盆地 北 深层 钻井 完井 储集层 保护 技术

松辽盆地北部深层系指白垩系下统泉头组二段以下地层,主要勘探领域徐家围子断陷面积 4300 km²,储层类型有致密砂岩、砂砾岩、火山岩、花岗岩及变质岩风化壳五大类储层,断陷区内部的营一段火山岩、断陷区边部的营四段砾岩是徐家围子断陷重要储层。随着深层天然气勘探的不断深入,推动着钻井完井技术的不断进步和发展,特别是欠平衡钻井(卫深5井)和近平衡钻井(徐深1井)在产能上的突破,为徐家围子断陷探明 1000×10⁸ m³ 天然气储量,保护储层的钻井完井技术起到了十分重要的作用。

一、保护储层技术的回顾

松辽盆地北部深层勘探是从1966年松基6井开始,随着勘探的深入与发展,以储层发现与保护为重点的钻井完井技术发展,经历了3个主要发展阶段。第一阶段:使用优质钻井液体系保护储层阶段。第二阶段:使用低密度钻井液提高钻井速度、近平衡钻井保护储层阶段。第三阶段:使用水包油钻井液的欠平衡钻井阶段。每个阶段保护储层技术的应用,都是一次勘探钻井技术的进步和保护储层的深入,推动了深层天然气的勘探进程。

二、保护储层的钻井完井技术

1. 储层损害潜在分析

储层特征:火山岩储层岩石,一般孔隙度为 2.96%~10%,水平渗透率为 $0.04 \times 10^{-3} \sim 0.17 \times 10^{-3} \mu\text{m}^2$,垂直渗透率为 $0.018 \times 10^{-3} \mu\text{m}^2$ 。碎屑岩储层岩石,一般孔隙度为 0.8%~6.6%,平均 3.4%,渗透率为 $0.04 \times 10^{-3} \sim 1.93 \times 10^{-3} \mu\text{m}^2$ 。

储层温度、压力:地温梯度在 4.07~4.19 °C/100 m 之间;地层压力系数在 1.00~1.14 之间;地层破裂压力系数在 1.40~1.95 之间。

储层3种损害方式及对策。①漏失性损害,漏失性损害是指在钻井完井过程中,由于发生井漏对储层造成的损害。消除漏失性损害的主要对策是降低钻井压差,实现负压钻井,提高钻井液封堵性等工艺措施加以解决。②裂缝性损害,在常规钻井条件下,经研究结果表明,裂缝性储层渗透性综合损害在 31.07%~97.47%,其中液相损害在 11.90%~36.45%,固相损害在 0.08%~85.57%。损害后的渗透率恢复值在 2.52%~15.88%,固相侵入深度在 5.2~10.6 cm,渗透性损害十分严重。降低裂缝性损害的主要途径是提高滤液抑制性、降低钻井压差;对于裂缝大于 50 μm 的储层,采用屏蔽暂堵技术,减

* 本文系大庆油田探区天然气勘探项目。

作者简介:王玉华,1963年生,高级工程师,博士研究生;1986年毕业于成都理工大学;从事石油天然气勘探研究和管理工作,现任大庆油田有限责任公司副总工程师。地址:(163453)黑龙江省大庆市让胡路区昆仑大街27号甲勘探分公司。电话:(0459)5986428。E-mail:wangyuhua@petchina.com.cn

小固相损害;采用欠平衡钻井技术,消除所有因钻井压差引起的损害。③孔隙性损害,在常规钻井条件下,随着储层渗透率的降低,渗透性损害程度增大,钻井液滤液侵入深度在1.10 m以上,最大为1.67 m,损害深度较深。降低常规钻井条件下孔隙性损害的途径是提高滤液抑制性、降低钻井压差,采用欠平衡钻井工艺,是保护储气层最为有效的途径。

2. 保护储层的钻井完井技术

(1)采用优质钻井完井液体系,实现对储层的保护

松北深层勘探使用的4种钻井液体系的损害模拟评价结果见表1。表1数据说明,油包水钻井液、水包油钻井液、有机硅钻井液对储层的渗透性损害较小,并降低了钻井压差,提高了对储层的综合保护效果。

表1 不同钻井液体系对储层模拟损害实验数据

钻井液类型	初始气体渗透率 ($10^{-3} \mu\text{m}^2$)	渗透率恢复值 (%)	平均恢复率 (%)	钻井液密度 (g/cm^3)
两性离子	0.265~0.402	48.42~52.45	50.57	1.18 ~ 1.23
	0.8154~1.041	50.19~62.55	55.07	
油包水	0.265~0.402	71.24~81.78	76.51	1.05 ~ 1.15
	0.8154~1.041	74.75~87.33	80.94	
水包油	0.265~0.402	61.52~74.12	66.52	0.90 ~ 1.05
	0.8154~1.041	71.43~86.50	78.36	
有机硅	0.265~0.402	58.42~69.35	63.89	1.05 ~ 1.18
	0.8154~1.041	68.14~81.58	74.86	

(2)使用低密度钻井液、提高钻井速度,近平衡钻井对储层的发现与保护

1)钻井液密度与储层发现与保护的关系研究。

①钻井压差与钻井速度的关系。钻井速度随着钻井压差的降低而增加,随着负压差的增加而显著增加。降低钻井压差是提高钻井速度最为有效的途径。②钻井液密度与发现储层的关系。在葡深1井进行的气测后效值与钻井液密度关系试验结果表明,密度为 $1.15 \text{ g}/\text{cm}^3$,后效为0.2%;密度为 $1.13 \text{ g}/\text{cm}^3$,后效为7%,证实了钻井液密度相差0.02对气测就有较大的影响,降低钻井液的密度有利于气层的发现。③钻井压差与保护储层损害的关系。实验数据表明,在其它条件不变情况下,随着损害压差的增大,损害深度增加。外推至1600 h,5.0 MPa压差的损害深度比1.0 MPa的损害深度增加27~31 cm,比3.0 MPa的损害深度增加9~12 cm,由此可见近平衡钻井对减少钻井液损害深度是十分必要的。

2)近平衡钻井技术的应用效果。2000年以来,松北深层勘探共实施近平衡井12口。徐深1井第三次开钻采用油包水钻井液近平衡钻井,当钻至井深3347.64 m时,含气显示厚度大,全烃含量高,进行钻杆中途测试,用 $\varnothing 24 \text{ mm}$ 孔板求产,获日产 68324 m^3 的工业气流。测井解释累计含气层厚度444.4 m,其

中营城组火山岩气层厚度达400.4 m;完井在3592.0~3624.0 m之间两段进行压裂施工,用 $\varnothing 14.29 \text{ mm}$ 油嘴、 $\varnothing 76.2 \text{ mm}$ 孔板试气,日产气 $53.01 \times 10^4 \text{ m}^3$,折算无阻流量 $118 \times 10^4 \text{ m}^3$ 。该井成果的获得是松北深层天然气勘探的一个重大新突破。

(3)采用欠平衡钻井工艺技术,发现与保护储层

1)及时发现储气层,及时对产层进行随钻测试评价,缩短勘探进程。卫深5井于3089 m走欠平衡循环管线,点火成功。在以后的钻进过程中,基本上处于燃烧状态,在钻进3182 m处,进行原钻具中途测试, $\varnothing 5 \text{ mm}$ 油嘴日产气 $8 \times 10^4 \text{ m}^3$ 。

2)采用水包油钻井液在13口第3次开钻井段欠平衡钻进过程中,钻井液密度控制在 $0.90 \sim 0.94 \text{ g}/\text{cm}^3$ 之间,有效地保护了储气层。

3. 保护储层的水泥浆体系

DSHJ降失水剂具有防气窜、胶凝强度高、水泥石动态力学性能好等优点。自2000年以来,在松北井深小于4000 m的生产套管固井中推广使用,提高了固井质量和保护储层效果。DHL水泥浆体系具有稠化胶凝曲线成直角、渗透率低、防气窜等特点。该水泥浆体系在松北井深大于4000 m的生产套管固井中推广使用,满足了180℃高温深井固井需求。

三、结论与建议

(1)松辽盆地北部深层天然气勘探以及钻井工艺技术与研究应用的实践表明,钻井完井保护技术可分为两类,即:A类——欠平衡钻井技术;B类——近平衡钻井技术。此两类保护技术都能够起到发现和保护储层的作用,并取得了较好的勘探成果,成为松北深层勘探的关键钻井技术。

(2)钻井完井保护技术应用类别应兼顾勘探目的的实现、资料的需求以及勘探投资承受能力进行选择,建议重点发现井选择应用A类保护技术;一般预探井和评价井选择应用B类保护技术。

(3)加强松辽盆地北部深层天然气勘探钻井完井过程对储层的保护,探索进一步开展充气、泡沫、雾化、空气等气体钻井技术的研究与应用,使储层发现与保护技术得到一个质的飞跃。

参 考 文 献

- [1] 孔凡军,等.松辽盆地北部深层天然气勘探钻井技术[J].中国石油勘探,2004,34(4):38-42.
- [2] 宋瑞宏,等.大庆油田深探井钻井液体系应用现状[J].钻井液与完井液,2002,19(3):38-41.
- [3] 沈宗约,等.大庆油田钻井过程油气层保护研究及应用[M].北京:石油工业出版社,1999.

(收稿日期 2006-01-13 编辑 钟水清)